

消费日报

2020年11月13日
星期五
总第7842期
第4901期
今日8版

“双11”当天全国处理6.75亿件快件

本报讯 根据国家邮政局监测数据显示,11月1日—11日,全国邮政、快递企业共处理快件39.65亿件,其中11月11日当天共处理快件6.75亿件,同比增长26.16%,再创历史新高。

2020年是邮政快递业连续第11次系统组织迎战业务旺季。今年旺季范围是自11月初至2021年春节(2月12日)前夕,期间各电商平台的系列促销活动将带动快递业务量的显著增长。根据预测,“双11”期间(11月11日—16日),业务量将达29.7亿件,比去年同期增加28%左右。

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

中国照明学会第八次全国会员代表大会在江苏苏州召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并强调:

践行新发展理念 推动照明行业稳健发展

本报讯 (记者 王薛瀚) 11月11日,中国照明学会第八次全国会员代表大会在江苏省苏州市召开。中国轻工业联合会会长张崇和出席会议并讲话。中国轻工业联合会会长张崇和、中国照明学会会长刘正雷、中国照明学会第七届理事会理事长刘正雷作理事会工作报告。中国轻工联党建党办主任杨曙光宣读关于中国照明学会第八屆理事会理事长领导成员人选的通知。协会会员代表近300人参加会议。

经现场无记名投票,会议选举刘正雷为中国照明学会第八届理事会理事长,高飞为副会长兼秘书长,华树明为秘书长。

张崇和在讲话中指出,照明行业是国民经济的重要组成部分,与人民群众的生产生活、学习和旅游休闲密切相关。近年来,照明行业积极践行新发展理念,稳健发展,成效显著。2019年,照明企业2万余家,规模以上企业近2800家,营业收入6000亿元。2020年,照明行业上下同心,攻坚克难,把新冠肺炎疫情对行业的影响降到最低。目前,行业全面复苏,产业链供应链稳定。今年1—9月,规模以上照明器具制造企业主营收入近2300亿元,实现利润总额125.27亿元,累计出口额近250亿美元,同比增长6.3%,高于全国工业7.1个百分点。在国家新基建大背景下,智能照明、文旅照明、健康照明持续发力;其中,智能照明制造业利润总额同比增长12.81%,高于全国工业15.21个百分点。照明行业发展后劲十足,前景光明。

张崇和表示,四年来,照明学会搭建互动平台,加强学术交流;加强人才培养,



表彰行业先进;凝聚学术力量,服务政府行业。在推动照明行业稳健发展中做了大量富有成效的工作。

张崇和对照明学会今后的工作提出五点要求:

一、以党建统领学会各项工作。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。照明学会要坚持党的领导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致。要坚持党建统领,引

导照明行业坚定不移听党话,矢志不渝跟党走。要贯彻落实国资委《行业协会党建管理办法》,加强组织建设,以党支部标准化、规范化建设为抓手,推进党组织的制度化、规范化、科学化和职业化建设。要发挥党组织在开展行业工作、推进行业发展中的战斗堡垒作用,服务国家经济社会发展大局。

二、在科技创新中强学术。党的十九届五中全会提出,要坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立

自强作为国家发展的战略支撑。这不仅为各行各业的高质量发展指明了方向,也为照明行业加强学术建设指明了方向。照明学会要把学术建设置身于照明行业的科技创新中,以学术建设推动科技创新,以科技创新加强学术建设。要充分发挥学会集聚的“火车头”作用,发挥26个分支机构的专业优势,增强学术工作的系统性、权威性。要汇聚优势科研力量,聚焦行业前沿热点问题,协同攻关照明节能、科学照明在节能减排中的共性难点问

题,提升学术前瞻力和行业引领力,服务行业科技创新。要提升学术引领能力,加强照明学科建设,搭建产学研用交流平台,打造精品科技期刊,弘扬科学精神,鼓励学术争鸣,活跃学术氛围,让学术交流蔚然成风,让学术建设更有成效。

三、在公共服务上求实效。行业是学会的根基,服务是学会的天职,学会要靠服务谋发展。照明学会要加强专业人才培养,为建设一支素质优良、结构合理、数量充足的人才队伍提供保障。要发挥学科专业优势和专家智库作用,为政府部门科学决策提供支撑。要表彰、奖励和宣传优秀科技工作者,关心青年科技人才成长,为科技工作者反映诉求、维护权益提供平台。要落实科普行动,创新科普方法,提升科普水平,弘扬科学精神,传播科学思想,为公众百姓“讲科学、爱科学、学科学、用科学”提供氛围。将服务经济社会发展、服务科技工作者、服务全民科技素质,落到实处,取得实效。

四、在新发展格局中大作为。新发展格局是党中央审时度势作出的重大战略决策,要求加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的一种新的发展模式。党的十九届五中全会进一步提出,要不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平,为实现高质量发展提供根本保证。照明行业要落实党中央的精神,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局。在新时期新发展阶段,照明学会要为新格局服务。要加大力度向国际组织举荐人才,推动更多科学家、企业家到国际组织任职,在国际事务

中提升话语权、主导权,将更多优质国际资源引入国内照明行业的双循环中。要加强国际间学术交流,推动国际间标准互鉴,把国际先进理念引入到国内照明行业中来,将国内先进技术的推广应用推广到国际中去,助推国内照明行业开拓国际市场,服务照明行业高质量发展,为构建照明行业国内国际双循环相互促进的新发展格局发挥积极的学术作用。

五、在学会治理上见真章。新时代对学会建设提出了新要求,探索学会现代化治理的标准与路径势在必行。学会要及时俱进,开拓创新,深挖潜力,加强自身建设。要健全学会规章制度,做到有章可循、有据可查,推动学会工作有序、规范运行。要加强信息化建设,提升学会治理效能,利用互联网、大数据、人工智能技术,构建平台型、数字型、智慧型学会。要加强干部队伍建设,注重后备人才培养,构建团结和谐、凝聚行业的学习型、服务型、创新型工作团队。努力把自身打造成政府信赖、行业依托、企业满意的优秀学会。

刘正雷在表态发言中表示,张崇和会长的讲话高屋建瓴,为照明学会今后发展指明了方向。第八届理事会将落实张崇和会长的要求,坚持党建统领学会工作;加强学术建设,协同攻关行业共性难点问题;培育专业人才,发挥学会优势;实践数字经济,逐步转变传统发展模式;做好“十四五”规划,为构建照明行业国内国际双循环相互促进的新格局发挥积极的学术作用。

大会对第七届理事会先进工作者、优秀会员单位、优秀分支机构等进行了表彰。

走向我们的小康生活

河南浙川“短中长”结合育产业助脱贫——

绿了山川 富了乡亲

水,晶莹剔透;山,叠翠流金。秋日里的河南省浙川县丹江口水库库区,景色宜人。

如今的浙川,山川更美,乡亲更富,今年2月正式脱贫摘帽。浙川是国家扶贫开发工作重点县,在2015年底,全县尚有159个贫困村近10万人处于贫困线下。

“浙川的情况,既有交通闭塞、生态脆弱等共性原因,也有其特殊性。”浙川县委书记卢捍卫介绍,浙川是南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区。

然而,发展脚步不能停。“我们扛稳水质保护和脱贫攻坚重任,立足县情,确立‘短中长’三线产业结合的绿色发展路径,让绿水青山成为富民增收的‘金山银山’。”卢捍卫说,短线条发展中药材、大闸蟹等“短平快”产业,确保短期可脱贫;中线条发展软籽石榴、薄壳核桃、杏李等套种产业,确保中期可致富;长线条做大做强旅游业,确保长远可持续发展。

“短线”重“短平快”,力保短期可脱贫

深秋时节,天高气爽。登上浙川酒乡东阁岭村前的黄金垛山,10多名村民说说笑笑地忙活着。

“这是前年种下的黄姜,今年要全部采收了。”村民蔡俊山说。顺着他手指的方向望去,千余亩黄姜套种在核桃林下,泛黄的藤蔓铺满整个山岗。

蔡俊山家7口人,妻子患有慢性病,孩子都在上学,曾经家庭经济拮据。“两山夹一河,地薄无收成。”黄金垛山、黑豹子山之间,是穿村而过的南

峪河,东阁岭村200多户人家散居在河两岸,其中贫困户就有109户。

“山、水是东阁岭村的优势,咱得把山水资源变成致富资本。”酒乡党委书记张本贵介绍,“我们号召老乡们在山上栽果树、种中药材,守住水土,促民增收;在河两岸发展优质淡水养殖,让南水北调的优质水源,成为乡亲们致富的源头活水!”

在乡里和县移民局驻村扶贫工作队帮助下,一座投资180万元的公路桥横跨两岸,一条22公里的柏油路连通东阁岭村与山外的世界;村里引进药企,在山坡上栽植核桃树,林下套种黄姜、迷迭香千余亩;在河两岸开挖优质淡水养殖塘55亩。村里成立合作社,贫困户以扶贫小额贷款入股分红,财政全额贴息。

蔡俊山家种植黄姜12亩,养殖蜜蜂10箱,发展淡水养殖2亩,2017年家庭收入超过7万元,顺利脱贫。去年,蔡俊山还带动村民养殖蜜蜂近百箱,他为乡亲们义务指导技术,共同发展起“甜蜜”产业。

东阁岭村党支部书记韩成伟介绍,受益于短线条产业,2019年,东阁岭村65户建档立卡贫困户每户获得淡水养殖分红2000元,75户建档立卡贫困户每户获得光伏发电分红3000元;当年就有103户脱贫,贫困发生率降至0.51%。

“中线”发展林果,铺就绿色致富路

10月12日,下湾村软籽石榴基地里,村民王文亮一边采摘,一边招呼过往游客:“咱这石榴不仅红艳圆润,而且籽粒无核,来,快尝尝!”

谈起今年的收入,王文亮算起账来:土地流转租金每年近4000元,在基地务工每年收入3.6万元,加上分红,每年仅石榴产业就收入5万元。

王文亮一家人生活曾经过得紧巴巴:90多岁的母亲常年卧病在床,妻子也患病,医药费花了不少,俩孩子都在读书。“2016年春天,村里让我跟着公司学种石榴,我感觉好日子就要来了。”王文亮回忆道。当时,浙川县引进一家生态农业公司,在老城镇下湾等村发展软籽石榴,下湾村268亩地全部流转给公司,公司招聘村民管护、采摘林果,村民有了相对稳定的工资收入。果树有了收益,农户和公司按1:9分成,农户再获“股金”。

浙川县县长杨红忠介绍,在推进高效生态产业发展过程中,县里出台多项政策,在基地建设、生产设施、信贷支持、资金扶持等方面给予补贴,积极整合农业、林业、水利、交通等项目资金,使项目跟着基地走、服务跟着产业走。

2016年,县里还整合资金,在水库边为乡亲们盖起了二层新居,站在楼顶就能观景、看日出、听涛声。“咱也住进了‘湖景房’。”王文亮幽默地说。2019年底,下湾村贫困人口全部脱贫摘帽。如今,67家企业入驻浙川投资生态农业,全县3.4万贫困人口在绿化库区中捧起“生态碗”,走上致富路。

“长线”农旅融合,村民致富奔小康

烹制丹江鲜鱼、小炒山间野菜……位于仓房镇磨沟村的鸿运山庄,

每逢节假日生意火爆。浙川县整合有关项目,扶持贫困户办农家乐,人均补贴7000多元。鸿运山庄经营者周伟介绍,自家领到6万多元补贴后办起农家乐,营业5年来,每年收入超10万元,还带动3户贫困户家庭脱贫。在磨沟村,至今已有37户村民办起农家乐。

对于靠近景区、水库的贫困户,浙川县立足区位优势,以创建丹江湖国家5A级景区为龙头,构建环丹江湖旅游圈,设立旅游发展基金,制定农家乐奖励扶持办法,把贫困户嵌入旅游链条精准受益,让好风景有了“好钱景”。截至目前,全县建成乡村旅游示范村36个,乡村旅游示范园40家,农家乐和特色民宿500多家,旅游从业人员3万多人,年接待游客达到500余万人次。2019年旅游业综合效益36亿元,带动人均增收1500元。

如今的浙川,山越来越绿。发展软籽石榴、杏李等林果38.7万亩,林下套种中药材面积达50%。“水源”“林海”“果乡”“药库”等特色生态品牌逐渐打响;3年治理荒山53.2万亩,森林覆盖率达45.3%,人工造林面积连续13年位居河南省前列。

水越来越清。丹江口水库6年持续向京津冀豫4地输水340亿立方米,北京、天津、石家庄、郑州等沿线19座大中城市5310多万居民受益,水质稳定在Ⅱ类标准以上。

乡亲们的钱袋子越来越鼓。浙川县贫困户产业扶贫参与率达100%,贫困发生率由2015年底的10.66%降至2019年底的0.9%。

(人民日报)

前三季度我国新设制造业企业增长9.1%

本报讯 “前三季度,第一、二、三产业新设企业同比分别增长35.8%、13.5%和5.7%。从行业发展看,受新冠肺炎疫情影响,部分产业结构和布局发生转变。制造业回暖,新设制造业企业增长9.1%,超过企业平均增幅1.4个百分点。受医药制造业、医疗器械设备及仪器仪表制造业高

速增长带动,高技术制造业增长62.8%,远超制造业整体水平。”市场监管总局登记注册局局长杨红灿11月11日在该局举行的新闻发布会上说。

据介绍,截至9月末,全国实有市场主体稳定增长,登记在册市场主体共计1.34亿户,较去年底增长9%。(杨召奎)

邮发代号 81-9
国内统一刊号 CN11-0057

消费日报

合作共赢,共创未来

欢迎订阅2021年《消费日报》

季价63元,全年定价252元
 发行电话:010-67604545
 全国各地邮局均可订阅

消费日报由国务院国有资产监督管理委员会举办
 中国轻工业联合会主管主办
 信息传播定位:产业基础上的市场化表述
 综合服务平台:为行业企业品牌提供服务